
CURSO DESARROLLO 
ENDOGENO

OBJETIVOS
• 1. Sensibilizar al estudiante sobre los 

problemas de desarrollo de su 
comunidad

• 2. Enseñarle herramientas para 
ayudarse a pensar esos problemas.

• 3. Diseñar Soluciones concretas para 
esos problemas.



CURSO DESARROLLO 
ENDOGENO

PROCESO PEDAGOGICO
• 1. IR DE LAS REALIDADES CONCRETAS A LAS 

REPRESENTACIONES PICTORICAS
• 2. DE LAS REPRESENTACIONES PICTORICAS A LAS 

DIAGRAMATICAS CAUSALES.
• 3. PENSAR SOLUCIONES SOBRE LAS REALIDADES 

AYUDANDOSE CON LAS REPRESENTACIONES 
DIAGRAMATICAS.

• 4. DESCENDER DE LAS ABSTRACCIONES 
DIAGRAMATICAS A LAS REALIDADES CONCRETAS
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2do. PERIODO

3er. 
PERIODO

CURSO DESARROLLO ENDOGENO
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CURSO DESARROLLO ENDOGENO
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LA ABSTRACCION AYUDA A 

LA SOLUCION



¿QUE ES

LA ABSTRACCION?



DEFINICION

• Es un proceso mental que se aplica al 
seleccionar algunas características y 
propiedades de un conjunto de cosas del 
mundo real, 

• excluyendo otras no pertinentes. En 
otras palabras, es una representación 
mental de la realidad.



EJEMPLO 



CAPILLA



ABSTRACCION DE CAPILLA



LA ABSTRACCION

AYUDA A 
LA SOLUCION DE

PROBLEMAS



AMPLIANDO LA CASA: 
UN CUARTO MAS

EJEMPLO 1







EL PROBLEMA DEL TRAFICO 
EN MERIDA

EJEMPLO 2











LA PROBLEMÁTICA 

• los sistemas de transito vehicular sufren 
de insuficiente capacidad vial frente a 
una demanda de transito cada vez mas 
alta. Los efectos: 

• mayor consumo de combustible, mayores 
tiempos de viaje, mayor contaminación. 
Esta problemática posee muchas aristas 
para su solución.



SOLUCIONES

• la gestión de los semáforos con el fin de 
tener una optima capacidad de las vías 
frente a la cada vez más alta demanda. 
Control optimo para redes viales 
fuertemente congestionadas haciendo 
uso de técnicas de investigación 
operativa, algoritmos genéticos y 
aplicando algunos principios sistémicos.



SOLUCIONES (2)

• la gestión de los semáforos con el fin de 
tener una optima capacidad de las vías 
frente a la cada vez más alta demanda. 
Control optimo para redes viales 
fuertemente congestionadas haciendo 
uso de técnicas de investigación 
operativa, algoritmos genéticos y 
aplicando algunos principios sistémicos.





INTERSECCIONES BAJO 
ESTUDIO







SENSORES INDUCTIVOS



EL PROBLEMA DEL SALARIO 
DEVALUADO

LA ABSTRACCION 
MATEMATICA 
COMO AYUDA



Solución “sin abstracción”

• "Cada año Pedro ve decrecer su salario en un 10% debido a 
la inflación. En el 2011 su salario anual es de 18.000 
bolívares. ¿Cuál será el salario anual de  Pedro para el año 
2015, suponiendo que no recibirá ningún aumento salarial 
en esos años?”

• Si 18.000 es el salario en el 2011
• Entonces en el 2012 el salario es: 18.000-18.000/10 

=16.200 
• En el 2013 será: 16.200-16.200/10=14.580
• En el 2014 será: 14.580-14.580/10=13.122
• En  el 2015 será: 14.434,20-14.434,20/10=11.809,80         

       



SOLUCION CON ABSTRACCION

• Sea So = 18.000 el salario en el 2011
• Entonces S1= So*(1-1/10) será el salario en el 2012
•         S2= S1*(1-1/10)= So* (1-1/10)(1-1/10)
•          S3= S2* (1-1/10)= So*(1-1/10) (1-1/10)(1-1/10)
•          S4= S3*(1-1/10)= So*(1-1/10) (1-1/10)(1-1/10)()1-

1/10)
•           S4= So*(0,9)4

•         S4=18.000x0.6561=11.809,80



SOLUCION para CUALQUIER 
CASO

• Sea S1 = el salario en el 2011 e Po el porcentaje 
devaluación

• Entonces S2= S1*(1-Po) será el salario en el 2012
•         S3= S2*(1-Po)= S1* (1-Po) (1-Po)
•          S3= S2* (1-Po)= S1* (1-Po) (1-Po) (1-Po)
•          …….. .             

•                             Sn = S1(1-Po)n-1 

• Donde n representa el número de años.

















ENFOCANDO EL CURSO DE 
DESARROLLO ENDOGENO EN

LA PROBLEMÁTICA DEL 
DESARROLLO



¿QUE ES DESARROLLO? 

¿QUE ES ENDOGENO?



DESARROLLO

• Crecimiento, incremento
• Despliegue, des-envolvimiento
• Progreso  (¿Económico? ¿Social? 

¿Político? ¿Cultural?)
• Progreso implica una meta, un modelo a 

seguir, un estándar a alcanzar.
• proceso sin límite de creación y 

realización de nuevos valores… 



ENDOGENO Y AUTONOMO

• ENDO= Dentro, en el interior.
• GENO (gen)=generar, producir.
• ENDOGENO= que se genera desde 

adentro.
• AUTO=Por si mismo.
• NOMO= Ley. Que se rige por si mismo.
• AUTONOMO= Que se controla el mismo.



ENFOCANDO EL CURSO DE 
DESARROLLO ENDOGENO EN

LA PROBLEMÁTICA 
ALIMENTARIA



1er. PERIODO

2do. PERIODO
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LA PROBLEMÁTICA ALIMENTARIA
LOS PERIODISTAS
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ARTICULANDO  LA PROBLEMÁTICA
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LA DINAMICA DE SISTEMAS
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SENSIBILIZACION A
 LA PROBLEMÁTICA ALIMENTARIA

Factores que inciden en la Cantidad, Calidad y Costo de los Alimentos que Consumimos

FACTORES EXOGENOS FACTORES ENDOGENOS

-Contaminación  Medio Ambiente
-Contaminación Cultivos
-Hábitos Alimenticios

CULTIVOS LOCALES  Y ALIMENTACION
 TRADICIONALES (SABERES LOCALES)



CRISIS    ALIMENTARIACRISIS    ALIMENTARIA



CRISIS    ALIMENTARIACRISIS    ALIMENTARIA

CRISIS FINANCIERA GLOBALCRISIS FINANCIERA GLOBAL
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ARTICULANDO  LA PROBLEMÁTICA
EN EL LENGUAJE DE 

LA DINAMICA DE SISTEMAS

EL CASO DEL PAN (La dinámica el trigo)
EL CASO DE LA PAPA (La dinámica de los agroquímicos y la 
salud)
EL CASO  DE LOS CARNICOS (La carne y el pollo de MERCAL y 
PDVAL)
EL CASO  DE LA COMIDA CHATARRA (Hipoglicemia)

Construir con todo esto Círculos Viciosos. Luego en el tercer 
periodo construimos un proyecto enfocado en la construcción 
de círculos virtuosos: La Huerta Comunitaria como posible 
comienzo de una estrategia de salida a los Circulos Viciosos





BOSQUEJAR 
UN PROYECTO

-Proyecto Panes de Papa, Panes de  Maíz, Panes de Avena… 
-Proyecto Huerto Comunitario Cibernético
-Proyecto Huertos Familiares
-Proyecto Dieta Saludable/Económica

USAR EL LENGUAJE PICTORICO DIAGRAMATICO CAUSAL
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